



# 张自忠三手令大涨将士斗志

## 伤病员和炊事员都上阵杀敌,临沂保卫战让日寇浮尸遍沂河

1931年“九一八事变”,是日本帝国主义侵华的开端。自此之后,不屈的反抗在中华大地展开。83年后的这天,省档案馆将连续10天公布山东抗战十大战役的档案资料。首发为临沂保卫战六件档案资料,包括张自忠手令、1938年媒体对临沂保卫战的报道、战场照片等,为您呈现战争的原貌。

本报记者 高扩

### 日军精锐惨败于“杂牌军”

时间退回到1938年,抗日烽火在齐鲁大地上燃起。2月,日本最精锐的部队之一坂垣第五师团主力坂本支队及伪军刘桂堂部约两万人,自胶济线南犯诸城、沂水、莒县,直扑临沂。临沂系鲁南重镇,也是徐州的一个重要屏障。坂垣师团猛攻临沂,正是为了策应日军矶谷师团进攻台儿庄。

第五战区司令长官李宗仁调驻扎第三军团庞炳勋部抵达临沂阻击日军。3月3日,日军在炮兵、战车的掩护下,向庞炳勋

阵地发动进攻。守军奋力抵抗,上午击溃日军四次冲锋,击毙日军七八百人及刘桂堂大部。

3月11日,日军飞机轮番对中国军队阵地轰炸,伤亡惨重。中国军队集中十几挺机枪,给敌人以猛烈还击,阵地前沂河中漂浮着不少日军的尸体。数日反复冲杀,日军竟不能越雷池一步。

当时,所有人都没有料到日本最精锐的第五师团主力万余人,竟然受挫于“杂牌军”庞炳勋军团五个团手里。一时中外哄传,舆论哗然,彩声四起。



中国军队奋勇冲向敌阵。(省档案馆公布照片)

### “谁能忍耐最后一秒钟,谁就成功”

张自忠向全军官兵书写三条手令,其中讲,“我们到最后关头,敌人亦到最后关头,看谁能忍耐最后一秒钟,谁就成功。”“我们困难,敌之困难更大,我苦战,敌之苦处数倍于我,望率所部撑眼前这一极小之时间,甚盼!甚盼!”

手令极大鼓舞了全军将士,连伤病员和炊事员也参加了战斗。茶叶山血战,经过八天的争夺,终将日军击溃。在这次战斗中,击毙日军第十一联队长野裕一郎大佐、牟田九次郎中佐及以下数千人。据日军俘虏利陆夫供称,“自作战以来,全师团伤5000余人,亡3000余人……本大队伤亡已尽,弹药经常接济不上。”

3月18日,临沂保卫战告一段落,庞炳勋、张自忠两部协同作战,保住了临沂城。日寇不甘失败,于3月23日又向庞军阵地展开反攻,强大兵力攻击下,庞军力战不支,临沂形势又趋危急。为保临沂,解围庞军,张自忠部于25日重返临沂增援。

在临沂保卫战中,第四十军、第五十九军全体将士浴血战斗,创造了打死打伤日寇6000余人的光辉战绩。李宗仁在评价这一战役时说:“临沂一役最大的收获,是将坂垣、矶谷两师团拟在台儿庄会师的计划彻底粉碎。造成而后台儿庄血战时矶谷师团孤军深入,为我围歼的契机。”

### 争夺战,茶叶山几易其主

坂本支队在临沂遭到中国第四十军的顽强抵抗,师团长坂垣征四郎极为震怒,抽调大量兵力,亲自督战,对临沂发起了更加凌厉的攻势。庞炳勋军团连日苦战,渐感不支,便向李宗仁急电求援。

李宗仁急令在临城一带休整的第五十九军张自忠部驰援。3月14日凌晨3时,张自忠部从左翼强渡沂河,占领部分东岸,对敌人发动攻击。日军措手不及,仓促应战,结果被张自忠

部打得丢盔卸甲,大败而逃,死伤2000余人。庞炳勋见突袭日军成功,打开城门杀出,内外夹击日军。

庞炳勋、张自忠两部士气高昂,浴血奋战,大败日军。日军援军赶到后,双方在茶叶山展开了激烈的争夺战,张自忠先将师预备队投入从山南面对日军侧背发起攻击,支援第三十八师。日军也迭次增加兵力,战斗十分惨烈,茶叶山几易其主。最后关头,军总预备队也被拉了上去。

### 电子港澳通行证省掉了不少麻烦

本报济南9月17日讯(记者王兴飞) 近日,济南市天桥区居民陈女士在山东省公安厅出入境管理局接待大厅领到了新版电子往来港澳通行证。这也是9月15日起全国公安机关出入境管理部门全面启用电子往来港澳通行证以来,我省签发的首张新版港澳通行证。

据了解,原有的纸质本式通行证自2002年投入使用,至今已12年。“内地居民往来港澳地区须同时持有往来港澳通行证和贴纸签注,通关时由边检机关核准后盖章放行,使用起来较为不便。”省公安厅出入境管理局的一名工作人员介绍,新版电子通行证签注方式由贴纸变成了直接在背面打印,携带和使用更加便捷,这“省掉了不少麻烦”。

据介绍,电子港澳通行证参照电子卡式旅行证件的国际标准设计,证件内嵌智能芯片,外覆新型激光防伪膜,采用十几种安全防护措施,防伪性能更强;证件内存有数字化的个人资料和指纹信息,符合条件的持证人可以自助通关,免登记使用港澳地区口岸的自助查验通道。

**龙大冷鲜肉专卖店**  
加盟开店支持10000元  
投资少 收益快 免收加盟费  
加盟热线: 0635-2921308

带朋友去我海南的家

齐鲁晚报海南看房团第二季火热招募中

齐鲁晚报购房俱乐部四重保障  
审核房企,确保五证齐全 • 专机看房,签约免吃住  
实地勘察,体验居住品质 • 会员专享,独家购房优惠

齐鲁晚报购房俱乐部海南置业会 专享1万抵2万购房优惠 44-300m<sup>2</sup>精装现房 36万起